

Объяснимый рост

конкуренция

На фоне падения объемов строительства в Сибири производство стройматериалов практически во всех регионах СФО растет. Эксперты объясняют это в целом оптимистическими прогнозами по жилищному строительству на следующий год. В ряде регионов активно реализуются госпрограммы по строительству и реконструкции объектов социальной инфраструктуры. Уже сейчас аналитики отмечают растущую конкуренцию между производителями стройматериалов и ожидают дальнейшего роста рынка.

Первое полугодие 2012 года прошло для сибирских производителей стройматериалов под знаком роста. В частности, в Алтайском крае индекс промпроизводства (ИПП) стройматериалов в этот период составил 115,3%, что превышает уровень по промышленности в целом — 108,5%. При этом в разрезе конкретных видов продукции развитие шло неравномерно. Росли объемы производства строительного кирпича ЖБИ, стеновых блоков и бетона. А вот производство извести и плит перекрытий сократилось. В Новосибирской области объем производства стройматериалов в первом полугодии вырос равномерно по всем направлениям. Так, производство кирпича увеличилось на 19,3%, ЖБИ — на 24,5%, бетона — почти на 50%. В Кемеровской области объем производства стройматериалов также смог обогнать промышленность в целом — он составил 113,6% против 99,3%. При этом отдельные сегменты развивались еще более динамично: производство цемента выросло на 16,3%, кирпича — на 40,8%, ЖБИ — на 6,1%. В Омской области при ИПП по промышленности в целом 100,9% в производстве стройматериалов этот показатель составил 125,1%. При этом производство кирпича несколько снизилось, а выпуск ЖБИ увеличился. Стоит отметить, что отдельные предприятия продемонстрировали более оптимистичные показатели, чем отрасль в целом. Так, новосибирский «Искитимцемент» в первом полугодии 2012 года произвел 696 тыс. т продукции, что на 43,5% выше аналогичного показателя 2011 года. На 44,3% увеличился и объем отгрузки.

Рост производства стройматериалов статистика фиксирует на фоне снижения

объемов жилищного строительства в регионах СФО: в первом полугодии этот показатель снизился примерно на 10%. Положительную динамику отрасли, как считают эксперты, удалось сохранить за счет других показателей. Так, согласно данным Росстата, объем работ по виду деятельности «строительство» составил в округе в первом полугодии 2,07 трлн руб., что составило 105,4% к аналогичному периоду прошлого года. Объем инвестиций в основной капитал в СФО в первом квартале 2012 года составил, по данным Росстата, 231,8 млрд руб. (131,1%). «В первом полугодии рост строительной отрасли объясняется благоприятным состоянием экономики в целом, растущим спросом на жилье, реализацией многих инфраструктурных проектов на территории страны и благоприятным социально-экономическим положением населения, которое может себе позволить если не приобретение квартир и домов, то ремонт в уже имеющемся городском и загородном жилье. А это как раз и является одним из факторов поддержки промышленности строительных материалов», — объясняет ведущий эксперт УК «Финам Менеджмент» Дмитрий Баранов. Есть и другие объяснения положительной динамики развития производства стройматериалов. Участники рынка в своих расчетах опираются на отложенный спрос. Сегодня, по их мнению, жилье в СФО строится из материалов, произведенных в 2011 году. Материалы, выпускаемые сейчас, будут использоваться в 2013 году. При этом промышленники уверены, что объемы строительства жилья в перспективе все же будут расти. «На сегодняшний день в Алтайском крае существую-



При снижении темпов жилищного строительства со стороны крупных компаний производителям стройматериалов удается сохранять положительную динамику, опираясь на госзаказ и индивидуальных застройщиков. ФОТО ЕВГЕНИЯ ПЕРЕВЕРЗЕВА

ет потребность в доступном и достойном жилье, а имеющиеся мощности строительной индустрии позволяют обеспечить этот спрос. В целом можно сказать, что строительной отрасли есть куда развиваться, что и будет происходить в текущем году», — подтвердил предположения участников рынка Всеволод Кондратьев, председатель комитета по экономической политике, промышленности и предпри-

имательству Алтайского краевого законодательного собрания. Кроме того, в ряде регионов активно реализуются госпрограммы по строительству и реконструкции объектов социальной инфраструктуры. И это также стимулирует производителей наращивать объемы выпуска продукции. «Отрасль серьезно поддерживают государственные заказы. Строится много школ, больниц, госу-

дарство помогает в приобретении жилья ветеранам, молодым семьям», — отметил генеральный директор ГК «Сибирь Контракт» Юрий Фриц. Вместе с тем участниками рынка указывают, что в реальности сфера производства стройматериалов все же ощутила на себе негативное влияние общих проблем индустрии. «Сегодня развитие происходит в обстановке нестабильности. Это связано с колебаниями

мирового рынка. Кроме того, сейчас снижаются объемы строительства. Это приводит к снижению спроса на стройматериалы», — уточнил господин Фриц.

Как бы то ни было, в секторе производства стройматериалов аналитики и сами участники рынка отмечают усиление конкурентной борьбы. «Конкуренция есть, и она только усиливается», — подчеркнул господин Фриц. «Наряду с крупными игроками на рынок приходит малый и средний бизнес. И сегодня он достаточно серьезно влияет на ситуацию в целом. Конечно, бороться с крупными игроками в плане ассортимента молодым предприятиям довольно сложно. Однако по некоторым позициям они могут составить реальную конкуренцию. Поэтому наиболее распространены сегменты — товарный бетон, блоки ФБС, железобетонные кольца — характерными жесточайшей конкуренцией». По словам Юрия Фрица, у малого бизнеса меньше издержки и проще логистические схемы. Иногда, впрочем, как считает собеседник, это происходит в ущерб качеству — например, некоторые небольшие предприятия не всегда имеют лаборатории по контролю качества продукции, а крупный производитель без нее просто не имеет права работать. Во многом за счет качества и объемов крупным компаниям удается сохранять свое положение на рынке. «Застройщикам нужны большие объемы и стабильность поставок. Некоторые мелкие производители работают только летом, мы же — круглогодично. И, конечно же, крупные производители обеспечивают стабильное качество продукции. Мы просто не можем, например, уменьшить количество цемента в том или ином изделии. Ведь это будет не просто ущерб для репутации, а уголовная ответственность. Кроме того, крупные компании-производители имеют возможность отгружать ЖБИ клиентам с большой отсрочкой оплаты, а небольшие игроки такого себе позволить не могут», — подчеркнул господин Фриц.

В своих прогнозах относительно будущего рынка производства стройматериалов аналитики оптимистичны. «Если не произойдет никаких экономических потрясений, промышленность строительных материалов в целом по стране и в СФО в частности может превзойти показатели 2011 года как в физических объемах производства, так и в денежном выражении. Производство строительных материалов по итогам года в СФО может увеличиться на 7-11%», — резюмирует Дмитрий Баранов.

Михаил Палочкин

КАК РАСТЕТ ПРОИЗВОДСТВО СТРОЙМАТЕРИАЛОВ

По данным Росстата, в первом полугодии в СФО было произведено кирпича керамического неогонимного строительного, блоков керамических для полов, плиток керамических несущих или облицовочных и аналогичных изделий керамических 106,2% (449 млн усл. кирпичей) к аналогичному периоду прошлого года (АППГ). Портландцемента, цемента глиноземистого, цемента шлакового и аналогичных цементов гидравлических было произведено в СФО в первом полугодии 3 715 тыс. т (100,1% к АППГ). Кирпича строи-

тельного (включая камни) из цемента, бетона или искусственного камня было выпущено 88,4 млн усл. кирпичей (132,8% к АППГ). Конструкций и деталей сборных железобетонных было выпущено 1 653 тыс. куб. м (107,8% к АППГ).

По данным УК «Финам Менеджмент», в первом полугодии в России обрабатываемые производств в целом произвели продукции на 4,5% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Если говорить о производстве конкретных видов продукции, то, согласно

данным Росстата, плиток керамических для полов было выпущено 42,7 млн кв. м (109,2% к уровню прошлого года), кирпича керамического неогонимного строительного 3,2 млрд усл. кирпичей (116%); портландцемента, цемента глиноземистого, цемента шлакового и аналогичных цементов гидравлических было выпущено 27,8 млн т (114,4% к АППГ). Блоков стеновых крупных (включая блоки стен подвала) из бетона было выпущено 357 млн усл. кирпичей (103,3% к АППГ). Конструкций и дета-

лей сборных железобетонных было произведено 11,6 млн куб. м (113,4% к АППГ). Бетона готового для заливки (товарный бетон) было произведено 13,4 млн куб. м (90,5% к АППГ). Листов асбестоцементных волнистых (гофрированные) (шифер) выпущено 413 млн шт. условных плиток (80,5% к АППГ). Материалов кровельных и гидроизоляционных рулонных из асфальта или аналогичных материалов (нефтяного битума, каменноугольного пека и т. д.) было произведено 206 млн кв. м (113,6% к АППГ).

«Сибирский цемент»: ставка на развитие

За первое полугодие 2012 года заводы холдинга «Сибирский цемент» выпустили более 1 миллиона 775 тысяч тонн продукции, что почти на 11% превышает аналогичный показатель 2011-го. Увеличить объемы производства, сохранив при этом высокое качество цемента, компания смогла благодаря переоснащению предприятий. Одновременно заводы «Сибцема» продолжали формировать действенную систему защиты окружающей среды — вводить в строй эффективное газоочистное и обеспыливающее оборудование.

ПО ПУТИ МОДЕРНИЗАЦИИ

Собственный план модернизации реализуют сегодня специалисты каждого цементного предприятия компании. Так, установка современного оборудования продолжается на базовом активе холдинга — Топкинском цементном заводе. В этом году значимые изменения происходят на каждом этапе производства. Так, в цехе «Горный», с которого начинается технологический процесс, в эксплуатацию введен новый гидравлический экскаватор R 974 C Litronic фирмы Liebherr (Германия). В цехе «Сырьевой» выполнена замена корпуса сырьевой мельницы. На мельнице № 4 цеха «Помол» смонтированы весовые дозаторы Schenck Process, которые позволяют автоматизировать процесс подачи клинкера и шлама в мельницу, а также обеспечивают бесперебойное и точное дозирование необходимых компонентов.

В транспортном цехе завершена модернизация локомотивного парка, проведен ремонт тепловозов. В Электроцехе установлены турбокомпрессоры марки Samsung SM 6000-1750, позволяющие уменьшить уровень энергопотребления с 0,12 кВт·ч/м³ до 0,09 кВт·ч/м³, а значит, снизить себестоимость выпускаемой продукции.

Модернизация производства осуществляется и в ООО «Тимлюйский цементный завод». В июне 2012 года на предприятии вновь введена в строй печь № 1. Перед запуском оборудования, остановленного еще в 2008 году, был выполнен капитальный ремонт: специалисты полностью заменили футеровку печи, провели корпусные работы с заменой 14 метров корпуса, отремонтировали цепную завесу, угольную мельницу и электрофильтр.

Кроме того, был выполнен капитальный ремонт лабораторий завода, установлены современные системы кондиционирования, приобретено оборудование для физико-механических испытаний образцов цемента по ГОСТ 31108-2003.

Парк специальной техники предприятия пополнился бульдозером Т 25.01 и фронтальным погрузчиком Hyundai HL780-7A. Значимым приобретением завода стал современный гусеничный экскаватор R 360LC-7A производства фирмы Hyundai (Республика Корея), поступивший на карьер цеха «Горный».

ЭКОЛОГИЯ ПО-ПРЕЖНЕМУ В ПРИОРИТЕТЕ

Создание и поддержание в должном состоянии эффективной системы защиты окружающей среды — одно из приоритетных направлений деятельности холдинговой компании «Сибирский цемент».

На Топкинском цементном заводе сегодня продолжается реконструкция электрофильтров на печах № 3 и № 4. Современный электрофильтр ELEX (Швейцария) уже установлен на четвертой линии,



что дает возможность увеличить степень очистки отходящих газов до 99,9%.

В скором времени специалисты предприятия проведут реконструкцию цементных мельниц № 5 и № 6. На мельницах будут смонтированы рукавные фильтры. Это поможет уменьшить затраты на эксплуатацию оборудования в 3-4 раза и снизить остаточную загрязненность отходящего газа в 5-10 раз.

Особое внимание вопросам экологической безопасности производства уделяют и специалисты ООО «Красноярский цемент». В 2006 году здесь была принята экологическая программа. Утвержденный план мероприятий рассчитан до 2014 года, на его реализацию уже выделено более 300 млн руб.

Одним из самых значимых пунктов экологической программы стала масштабная реконструкция надиспользованной галереи, которая завершилась в ноябре 2011 года. Теперь все 12 силосов цеха «Помол» снабжены очистными установками, что позволяет в 10 раз сократить количество выбросов, поступающих в атмосферу. В этом году в числе других мероприятий красноярские цементники планируют выполнить монтаж рукавного фильтра на пересыпке транспортеров клинкера 7-8 на 9-10 в цехе «Обжиг». Это даст возможность снизить выбросы на 40%.

Специалисты Тимлюйского цементного завода также реализовали целый комплекс мероприятий. В прошлом году на предприятии проведен капитальный ремонт электрофильтра ПД-4-50 на вращающейся печи № 3, а также завершена реконструкция системы аспирации грохочено-дробильно-сортировочной фабрики цеха «Горный». Сейчас заводчане работают над проектом модернизации электрофильтра № 3. А в 2013 году закончится строительство нового укладочного отделения, в котором будут установлены два рукавных фильтра ФРКИ-90.

БОЛЬШЕ МАРК — БОЛЬШЕ КЛИЕНТОВ

Активная модернизация заводов позволяет холдингу «Сибирский цемент» вести строгой контроль качества на каждом этапе производства, расширять ассортимент выпускаемой продукции и географию поставок.

Например, в прошлом году «Красноярский цемент» начал производство тампажного цемента ПЦТ I-G-CC-1, предназначенного для цементовыво-

нания нефтяных и газовых скважин. Предприятие получило сертификат, подтверждающий соответствие цемента новой марки требованиям ГОСТ 1581-96. До конца 2012 года «Красцемент» планирует завершить работы по сертификации в Американском институте нефти и газа (API) с получением лицензии на использование монограммы API. Такой знак еще раз подтверждает: условия производства, достаточность ресурсов, параметры качества продукции при проведении контроля и испытаний соответствуют установленным требованиям.

В 2011 году пробные партии ПЦТ I-G-CC-1 отгружены ОАО НК «Роснефть», ОАО «Газпромнефть», ОАО «ТНК-ВР» и ОАО АНК «Башнефть». От клиентов получены положительные отзывы. В январе 2012-го продукция была представлена на XX специализированной выставке «Строительство и архитектура» (г. Красноярск, Российская Федерация), по итогам которой «Сибцемент» награжден медалью «За продвижение на рынок тампажного цемента I-G-CC-1».

Тимлюйский цементный завод в прошлом году начал производство сульфатостойкого портландцемента марки ССПЦ 400-Д0. Этот вид цемента используется при возведении сооружений, подверженных постоянному влиянию минерализованных вод и других агрессивных сред. В 2012 году предприятие освоит выпуск новой марки цемента ПЦ 400-Д20.

Новинку своим потребителям предложил и Топкинский цементный завод. Предприятие сертифицировало и начало выпуск цемента марки ПЦ 550 Д0-Н на основе клинкера нормированного состава. Это универсальный продукт, который можно использовать при сооружении автострад, строительстве взлетно-посадочных полос, городских улиц мостовых конструкций — то есть там, где требуется длительный срок службы покрытий и устойчивость к действию высоких нагрузок и температур.

Сейчас заводы компании завершают переход на производство продукции по ГОСТу 31108-2003, гармонизированному с европейским стандартом EN 197-1. Переход на этот стандарт позволит предприятиям расширить виды вводимых в цементы добавок без ущерба для качества и увеличить объемы производства.



Для участия приглашаются финансовые директора и руководители компаний крупного и среднего бизнеса, топ-менеджеры по планированию, финансовые аналитики.

20 сентября 2012 года
Новосибирск

Коммерсантъ®

II КОНФЕРЕНЦИЯ
ДЛЯ ФИНАНСОВЫХ ДИРЕКТОРОВФИНАНСОВАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ
НОВОГО ВРЕМЕНИ

20 сентября 2012 года Издательский дом «Коммерсантъ» в очередной раз соберет в Новосибирске профессиональное сообщество финансовых директоров и руководителей бизнеса.

Впервые конференция для финансовых директоров под эгидой ИД «Коммерсантъ» прошла в октябре 2011 года. Участники обсудили основные вопросы, которые волнуют директоров компаний и руководителей финансовых отделов в условиях нестабильности на финансовых рынках.

2012 год приносит новые вызовы и требует новых решений для финансовых служб в привлечении капитала для развития бизнеса, реструктуризации долгов и оптимизации рисков. Наиболее важные вопросы финансовой деятельности компаний будут рассмотрены на мероприятии 20 сентября.

В ПРОГРАММЕ КОНФЕРЕНЦИИ:

- Чем закончится 2012 год и что ждать финансистам в 2013-м?
- Анализ, оценка, финансирование инвестиционных проектов
- Привлечение ресурсов для развития предприятия: анализ состояния компании, выбор оптимального инструментария
- Управление новыми финансовыми рисками: ожидать ли кризиса неплатежей?
- Трансфертное ценообразование: как повлияют поправки к закону на налоговую оптимизацию?
- Особенности и проблемы внедрения электронного документооборота

Для участия приглашаются финансовые директора и руководители компаний крупного и среднего бизнеса, топ-менеджеры по планированию, финансовые аналитики.

Организатор

Коммерсантъ СИБИРЬ

<http://sibir.kommersant.ru>

По вопросам участия и регистрации обращайтесь:
(383) 212-02-42, 212-04-49, zaharova@kommersant-nsk.ru